

## IRODALOM.

**Balás P. Elemér és Egyed István: Rassegna di Legislazione Ungherese (Anni 1928—30.)** A római *Istituto di Studi Legislativi* évkönyvének, az „*Annuario di Diritto Comparato e di Studi Legislativi*”-nek VII. és VIII. kötetéből különnyomatkként jelent meg az 1928—1930. évek jogalkotásának rendkívül bő és alapos, emellett az egyes jogszabályok felsorolásában — amennyire emberileg lehetséges — hiánytalan ismertetése. A nagyobb jelentőségű törvényalkotások igen részletes megvilágításban részesülnek a kisebb jelentőségűek — főleg rendeletek — csupán meg vannak említve. A módszer lexikális: a különféle jogszabályok tárgyukból vett címszók szerint vannak csoportosítva. Külön kiemelés érdemel, hogy az olasz címszók mellett mindenütt meg van magyar megfelelőjük is, a kötet végén pedig — amelynek terjedelme nagy nyolcadrétű 144 lap — betűsoros magyar mutató is van, amely az egyes címszavakat sorolja fel. Így az olasz nyelvet nem ismerő is jól használhatja a munkát, amennyiben a mutató segítségével megtalálhatja az egyes címszavakra vonatkozó összes jogszabályoknak felsorolását. A törvények a szokásos módon vannak idézve, a rendeleteknek pedig címük mellett keltük, számuk és a Rendeletek Tárának, illetőleg a Budapesti Közlönynek száma van feltüntetve, ahol megjelentek.

Nagyobb terjedelmű ismertetésben részesül az 1928. évről a társadalombiztosító törvény, (1928: XL. t.-c.) a II. Bn. az ipari záloglevéltörvény, a jövedéki büntetőjogi rendeletek és a valorizációs törvény, mindezek *Balás P. Elemér* tollából, továbbá az állategészségügyi törvény és a hatásköri bíróságról szóló novella *Egyed István* feldolgozásában, aki tömör jogtörténeti megvilágítása keretében ismerteti a Szent Korona őrzéséről és a koronázási jelvényekről szóló 1928: XXV. törvénycikk jelentőségét is. Az 1929. évről beható ismertetésben részesíti *Egyed István* a közigazgatás rendezéséről szóló XXX. törvénycikket *Balás P. Elemér* pedig a múzeumi törvényt, a statisztikai törvényt, a gyógyfürdőtörvényt, a bortörvény novellát és a szőlőgazdálkodásról és a hegyközségekről szóló törvényt. Ugyanő ismerteti az okirati kényszerről szóló javaslatot is. Az 1930. év jogalkotásából bő teret szentel *Egyed István* — történeti bevezetés után — a székesfővárosi törvénynek, *Balás P. Elemér* pedig a bolettatörvényt, a katonai büntetőtörvénykönyvet és életbeléptető törvényét, a törvénykezés egyszerűsítéséről szóló törvényt és a korlátolt felelősségű társaságról és a csendes társaságról szóló törvényt ismerteti behatóan.

Különös gondot fordítottak a szerzők a nemzetközi érdekű magyar sajátosságoknak, különösen a magyar alkotmány ősi voltának és a trianoni békeszerződés következményeinek kidomborítására. Megemlítést érdemel, hogy mindhárom évről teljes jegyzékét adja a mű a nemzetközi szerződéseknek.

Abból, hogy a magyar jogalkotásnak ilyen bő teret szentel a római *Istituto*, némi fogalmat lehet alkotni arról, milyen nagyszabású működést fejt ki ez az egyesület a világ jogalkotásának ismertetésében és feldolgozásában. Amióta 1927-ben megjelent az „*Annuaria de Diritto Comparato e di Studi Legislativi*” I. kötete, azóta egész kis-könyvtárra rug az *Istituto* kiadványainak tömege, tizezrekre menő oldalszámmal. Nemcsak a legelsőbb állam törvényhozását dolgozzák fel ezek a kiadványok évről-évre, hanem egyúttal a fontosabb államoknak, — különösen nemzetközi magánjogi — judicaturáját, nemkülönbön jogi irodalmát ismertetik. A magyar jogi irodalom bibliográfiája 1928-ról — szintén *Balás és Egyed* szerkesztésében — már megjelent, a további évekre vonatkozóan pedig sajtó alatt van. Rengeteg tanulmányt is közölnek az évkönyvek a legkülönbözőbb nemzetbeli írók tollából. Legújabbán pedig egy új kiadványt is indított meg az *Istituto: Reportorio della Legislazione Mondiale*, melynek I. kötete az 1932. évről közli — tárgyszerű címszók alatt csoportosítva csaknem az egész földkerekség jogszabályainak címét és lelőhelyét. Ez a kiadvány a leggyorsabb tájékoztatást nyújtja a világ legfrissebb jogszabálytermeléséről, ami a mai viszonyok között felbecsülhetetlen segítség nemcsak a jogász, hanem a jogszabályalkotással vonatkozásba kerülő gazdasági és egyéb szakember számára is.

Magyar részről Magyarai Géza, Egyed István, Hellen Erik, Kovács Andor és Meszlény Artúr írtak tanulmányokat az *Annuario*-ba.

**Bakos Gyula: A közszállítás szabályai.** A legutóbb kiadott Közszállítási Szabályzat (50.000/1934. ker. min. rendelet) fontossága indokoltta tette, hogy egyszerre több magyarázatos kiadás is céljaul tűzze ki ez anyagot az érdeklődőknek közelebb hozni. Szerzőt is ez a cél vezette és feladatának derekasan meg is felelt.

Megoldotta pedig feladatát akként, hogy a száz szakaszos rendelet mindegyik paragrafusához helyes felvilágosító és utaló jegyzeteket fűzött, lekötölte az egyes szakaszokhoz kapcsolódó más jogszabályokat, az óvadékképes értékpapírokra vonatkozó 4260/1939. M. E. sz. r.-et, e papírok jegyzékével, a forgalmi-adóváltás alá eső és ennél fogva szállítási szerződési illeték alól mentes cikkek jegyzékét; mintákat adott az ajánlatra, szerződésre, nyugtára, ellennyugtára stb.; közli, hogy a kereskedelmi miniszterium eddig mily tárgyú munkákra bocsájtott ki ú. n. szabványokat; betürendes tárgymutatót adott. Az tehát, aki a közszállítási rendelet valamely kérdésének utána akar nézni, a könyvben mindent együtt talál.

A gyakorlati munkát az érdeklődők figyelmébe ajánljuk.

**Egyházközségi és hitközségi adózás.** Nagyjelentőségű, terjedelmes könyv jelent meg ezen a címen Takács—Voloszyno-